



# 榆林市榆阳区

## 讲好新时代的“拴正”事儿

### 紫阳县麻柳镇

#### “组团服务”促发展

本报讯（通讯员 叶柏成 李世鑫）10月25日，笔者了解到，近日，紫阳县麻柳镇成立了镇级服务分团，整合驻村第一书记资源，为群众提供更加具体到位的服务，实现优势互补、联动互助、合作共赢。

麻柳镇针对辖区茶园面积较大、茶园管理滞后情况，由堰碛村驻村第一书记、镇农综站站长牵头，组建了茶园管护技术服

务组，先后在赵溪村、堰碛村与麻柳村进行茶园管护培训3场，培训茶农260人（次），使广大茶农熟练掌握茶园管护技能。对镇内部分产业大户、致富能手没有办理营业执照，无法享受产业奖补政策这一情况，由赵溪村驻村第一书记牵头，抽调部分工作人员，成立为民代办服务组，到各村开展办理营业执照上门服务。

### 白河县仓上镇

#### “戏曲进乡村”受欢迎

本报讯（通讯员 朱明富）“走，到广场看戏去！”10月22日午后，农庄村群众活动广场喇叭一响起来，村民们便相约着朝广场汇拢。这是白河县仓上镇2024年“戏曲进乡村”文化惠民活动在各村巡回演出的第六场，通过“演唱+宣讲”把丰富多彩的文艺节目、平安建设和防范网络诈骗等政策知识送到群众家门口。

如今的农村，群众的物质条件越来越好，人居环境越来越美，对文化生活的需求也越来越迫切。闲暇时，群众观看戏曲表演，既放松身心又增添乐趣。“现在贷款类、兼职刷单类、冒充客

服退款等各类诈骗手段花样百出，请乡亲们一定记住未知链接不点击、陌生来电不轻信、个人信息不透露、转账汇款多核实……”演出活动中，派出所、司法所、邮政等部门围绕平安建设，电信网络诈骗等群众关心的问题，通过现场举例和发放读本开展普法宣传，引导群众提高防范和保护意识。

“戏曲进乡村”不仅给乡村带来热闹气氛，增添生活乐趣，也是宣传发动，落实工作的便捷平台。每场活动，仓上镇各驻村工作队针对人居环境整治、秋冬防火安全、产业发展和医疗、养老保险收缴等工作进行安排落实。

### 汉滨区大竹园镇

#### 打造群众身边的红十字会

本报讯（记者 李冀安 通讯员 陈道文）10月26日，记者了解到，今年以来，安康市汉滨区大竹园镇加快完善镇红十字会工作体系，提升履职能力，有力发挥红十字会在服务中心大局、推进共同富裕、补齐民生短板等方面独特优势，打造群众身边的红十字会，为全面推进镇域乡村振兴贡献积极力量。

大竹园镇成立由镇主要领导任会长的红十字会，并明确分管工作领导和专职工作人员开展全镇红十字建设；指导各村（社区）建立以党支部书记任会

长的组织机构，帮助落实红十字办公活动场所、设备及基本经费保障，确保全镇红十字会工作正常持续开展。

同时，大竹园镇红十字会在七堰、大竹园和茶棧3个村（社区）红十字会扎实开展建设发展示范工作，在各村（社区）党群服务中心大厅设立“红十字爱心窗口”，为群众答疑解惑，宣传急救知识等；积极发展、吸收热心公益事业的离退休老干部、老党员、老教师、老模范和退伍军人等加入红十字会，不断壮大红十字会会员和志愿队伍。

### 长武县公安局交警大队车管所

#### 优化流程效率高

本报讯（洪强 记者 黄河）10月27日，记者了解到，今年以来，长武县公安局交警大队车管所找准服务职能切入点和着力点，想方设法落实便民服务措施，优化车驾管业务流程，为辖区群众提供快捷高效服务。

为适应机动车业务增长、方便群众的需求，交警大队车管所建成机动车登记服务站，破解了转移登记路程远、费用大等难题。服务站建成一个月以来，办理业务30余起，为群众节约办理费用2万余元。

为方便单位和群众办理机动车定期检验，给车主带来便利，公安部交管局下发了机动车查验、检验监管审核工作，加强

与长武县三联机动车检测站的业务沟通，规范检验操作流程，严格审核和监督监管，避免出现因资料上传不合格问题让车主来回跑问题，切实提高了工作效率和服务质量。

长武县公安局交警大队车管所紧盯公安服务“一窗通办”工作目标，带领业务骨干、技术人员实地调研，将车驾管业务下放至距离县城偏远的枣园、亭口、巨家派出所。目前，3个农村派出所均可办理补换领驾驶证、核发检验合格标志、变更机动车所有人联系方式和地址、变更驾驶人联系方式等业务，真正实现了车驾管业务在“门口”。

### 基层治理

本报讯（曹丹妮）近年来，榆林市榆阳区新时代文明实践中心立足区情实际，精心策划实施“拴正人家”新时代文明实践项目。10月23日，笔者来到榆阳区新时代文明实践中心，寻找社区里的“拴正”故事。

“拴正”一词，在陕北方言中，是指一个人蕴含着“为人正直向善、家庭文明和谐、邻里友爱互助、环境卫生整洁”的道德品质。

站在“拴正人家”项目展示墙前，一张张照片映入眼帘。画面

中，“拴正能量”服务代表队深入基层、老年大学等场所，向社区居民就政策方针进行宣讲。来自榆康社区的志愿者田建民介绍：“这支志愿服务总队由宣传、党校、农业、教体、科协等五大平台的专家讲师、技术骨干以及道德模范、身边好人等力量组成，依托实践站、实践基地、实践点常态化开展各类文明实践活动。”

据了解，镇（街道）实践所层面，由新乡贤、返乡创业者和致富能手为骨干的127支“拴正能量”志愿服务支队积极开展活动，同时依据辖区实践站需求及时提供相应的支持与服务。实践站层面，由老党员、“田秀才”、“土专家”、文化能人、网格员、巾帼志愿

者等骨干力量组成。通过资源整合，实现各级“拴正能量”志愿服务队各司其职、协同联动，逐步构建起中心、所、站三级联抓，“五大平台”各级职能部门联处、“三级四乡五员”队伍联动的“353”服务机制。

“我现在有19个积分，要咋样才能参加‘拴正人家’评选？”“我经常参加咱们志愿活动，听说最近在评‘拴正人家’，我就过来问问。”“拴正人家”评选引发居民浓厚的兴趣。用公益积分激励机制激发群众参与文明实践的“源头活水”，榆阳区通过开展“拴正典型”评选表彰，形成了“争拴正，比拴正，共建拴正文明城”的良好氛围。



10月20日，宝鸡市陈仓区一对新人以公交车为婚车，举行了一场别开生面的婚礼，吸引了众多市民的目光。

公交车接亲不仅是一场浪漫的婚礼仪式，更是实施婚俗改革以来的具体实践，展示了新时代年轻人追求个性、创新、简约和环保的精神风貌，也为社会传递了积极向上的正能量。

通讯员 王小红 摄

## 韩城：开展农民工工资支付专项检查

本报讯（吴永刚）10月23日，记者了解到，为进一步规范工程建设领域保障农民工工资支付行为，切实维护农民工合法权益，近日，韩城市人力资源和社会保障局在全市工程建设领域开展保障农民工工资支付专项检查。

此次专项检查，以涉欠薪的

工程建设项目和有欠薪风险隐患的企业为主，重点对农民工工资专用账户设立和使用情况、农民工工资保证金缴存情况、实名制管理情况、劳动合同签订情况、工资支付情况进行全面核查。同时，向项目负责人、劳资专员等详细解读《中华人民共和国劳动法》

《保障农民工工资支付条例》《劳动保障监察条例》等法律法规，督促企业遵法守法、规范用工。

检查期间，韩城市人社局累计下发限期整改指令书5份，督促9个项目开设农民工工资专用账户，缴存农民工工资保证金，为96名农民工追发工资177.64万元。

## 三原：推进林长制 守护绿水青山

本报讯（记者 黄敏）10月23日，记者获悉，近年来，三原县全面推进林长制，在“林”字上发力、在“长”字上尽责、在“制”字上创新，共同守护三原绿水青山。

三原县组织召开县级林长会议，发布总林长令；同各镇（街道）签订《2024年森林资源管理目标责任书》《2024年森林防火目标责任书》，同各古树名木管护单位和个人签订《2024年古树名木保护

目标责任书》。

目前，三原县已完成2024年全县义务植树工作，栽植中槐、连翘、侧柏等78亩；完成2023年重点区域绿化，栽植连翘、侧柏、红花槐等602.44亩；碳汇林栽植1500亩，栽植中槐、油松、侧柏、白皮松、女贞等2万余株和药用连翘1万余株，全县生态环境质量大幅提高。

另外，三原县调运苗木检疫3万余株，办理检疫证书220余份，

完成落地苗木复检34.1428万株、木材及其制品50立方米；开展松材线虫病日常巡查，对美国白蛾持续监测，在主干路及物流集中地悬挂诱捕器100个；对中槐尺蠖等害虫进行喷药防治，累计防治面积4000余亩；对冯村水库、清河公园等栖息地进行巡查并对白天鹅投食；联合三原县公安局在集市进行野生动物保护宣传；对驯养繁殖场所进行巡查监管。